
UH l'arUmipnlan — 13746 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII — 1* SESSIONE — DISCUSSIONI -- 2* TORNITA DELL'8 MAGGIO 1907 

Assenti per ufficio pubblico: 
Crespi. 
Lucifero Alfredo. 
Pas tore 
Rondani . 

Interrogazioni e interpe l lanza . 
P R E S I D E N T E . Prego gli onorevoli se-

gretar i di dar le t tu ra delle domande d'in-
terrogazioni e d ' interpel lanza pervenute alla 
Presidenza. 

DE N O V E L L I S , segretario, legge: 
« I l sot toscri t to interroga il ministro de-

gli affari esteri per conoscere se creda utile 
e conveniente intervenire presso il Governo 
svizzero a favore dei nostri connazionali 
operai od impiegat i nella ferrovia del Got-
tardo, clie si vuole siano s ta t i diffidati od 
eccitati a farsi natural izzare c i t tadini sviz-
zeri pr ima del r iscat to di de t ta ferrovia da 
par te dello S ta to , sot to comminator ia di li-
cenziamento. 

« Cameroni ». 
« I l sot toscri t to interroga i ministri della 

guerra e della marineria per sapere in base 
a quali disposizioni regolamentari e con 
quanto r ispet to alla l ibertà di pensiero si 
sot topongono gli ufficiali ad una inchiesta 
per conoscere se o no sono ascritt i alla Mas-
soneria. 

« Ferr i Giacomo ». 
« I sot toscri t t i chiedono di interrogare 

il presidente del Consiglio sul criterio po-
litico inspiratore dell'episodio di Lucca. 

« Barzilai, Battell i , Romussi, 
Pinchia, Ferri Giacomo, Tu-
rat i , In i t t i ». 

« I sot toscr i t t i in terpel lano l 'onorevole 
ministro dei lavori pubblici per conoscere 
se non creda urgente la costruzione del 
breve tronco Tortona-Mortara che, mentre 
assicura le comunicazioni f ra Genova e il 
Sempione, abbrevia di circa quattordici 
chilometri l ' a t tua le percorso. 

« Calvi, Bergamasco, Podes t à , 
Bonacossa, Curioni ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni sa-
ranno iscritte nell 'ordine del giorno ; così 
pure l ' interpellanza qualora entro 24 ore il 
ministro competente non dichiari di non 
accet tar la . 

H a chiesto di parlare, onorevole presi-
dente del Consiglio? 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. (Segni di attenzione). De-
sidero di r ispondere subito a d u n a interro-
gazione f a t t a dagli onorevoli Barzilai, Bat-
telli, Romussi, Ferr i Giacomo, Turat i ed 
altri. 

La interrogazione è fo rmula ta così: sul 
criterio politico ispiratore dell' episodio di 
Lucca. 

Io non ho bisogno di narrare l 'episodio 
di Lucca, perchè se ne sono incaricat i i 
giornali di t u t t i i par t i t i . (Si ride). Ora la 
mia risposta è molto semplice: a nessun 
criterio politico si è inspirato quell 'at to, che. 
fu di pura e semplice cortesia e desiderato 
dalla maggioranza della popolazione. 11 Go-
verno non si è occupato per nulla di con-
siderarlo come un a t to politico. 

Del resto parecchi degli interrogant i pos-
sono avere la conferma dell 'abi tuale cor-
tesia che ha il Governo, verso t u t t i i par-
titi, senza distinzione di colore politico, sol-
t an to se r ammen tano quanto io mi ado-
perai, ad esempio, per far accordare la 
riduzione ferroviaria in occasione del Con-
gresso socialista... (Bene! — Commenti). 

Eviden temen te io non calcolavo allora 
che i socialisti si riunissero per a iu tare il 
Ministero in qualche modo. Quindi riten-
gano pure che criterio politico non vi fu, 
perchè non f u a t to avente alcuna por ta ta 
politica. (Bravo! — Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . In tende così di avere 
risposto all' interrogazione dell' onorevole 
Barzilai ? non è vero, onorevole presidente 
del Consiglio ? 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Sicuro. 

P R E S I D E N T E . E anche al l 'a l t ra inter-
rogazione, annunz ia ta ieri dall ' onorevole 
Antolisei sugli onori militari resi in Lucca 
al cardinale Lorenzelli ? . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. No, quella è diret ta al 
ministro della guerra e non mi r iguarda, 
perchè si aggira intorno ai regolamenti mi-
litari, nei quali non mi sento competente . . . 
(Si ride). 

P R E S I D E N T E . I l primo firmatario della 
interrogazione, l 'onorevole Barzilai non è 
presente. . . 

Vuol parlare lei onorevole Ba t t e l l i ? 
B A T T E L L I . Noi prendiamo a t to della 

dichiarazione del presidente del Consiglio, 
che egli non ha voluto fare un a t to poli-
tico ma semplicemente di cortesia. Però 


